

海口高标准打造天空之山驿站等城市公共空间 借助“文艺范”添些“烟火气”

■ 本报记者 张期望

3月25日，海口天空之山驿站启用。当天下午，驿站内人潮涌动，不少市民游客的社交媒体也被天空之山驿站的信息“刷屏”。

作为海口建设的第二个滨海驿站，天空之山驿站自建设之初就受到广泛关注。位于海口湾，天空之山驿站和海口云洞图书馆为海湾之美增添了一抹靓丽的色彩。除了给市民游客提供一个高品质休闲旅游的好去处之外，同时也极大提升了海口城市休闲旅游的品质。

借助公共空间彰显城市品质

“站在驿站前看日落很美，站在屋檐上看更美，身处驿站不同角度，总能发现不一样的美。”3月25日下午，刚好在海南旅游的北京游客刘殊宁特地来到天空之山驿站游玩，在她看来，这里完美展示了滨海城市的落日美景。

天空之山驿站之美，首先要归功于其高标准的建设规划。为打造好海口16个海边驿站，2019年，海口向国内外顶尖的建筑、艺术、跨学科专家发

出邀请。2021年2月，来自国内外10多名顶尖的建筑、艺术、跨学科专家同聚海口，共同谋划如何将这些驿站打造成为承载市民服务、人文构筑、旅游地标、城市历史、文创开发等核心内容的高水平公共空间。

海旅集团副总经理刘文卫介绍，天空之山驿站建设规划之初，就充分考虑了潮人文空间、驿站便民服务、咖啡厅、运动健身、信息咨询、特色主题空间等功能，力求让驿站、海边和海洋之间更加和谐，让其成为彰显海口城市品质的公共空间，充分展示海口之美，提升城市休闲旅游的品质，让更多游客和海景、驿站之间建立良好的互动关系。

在刘文卫看来，建成的天空之山驿站已经达到了最初的规划设计目标，和已经建成并投入运营的3号驿站海口云洞图书馆一样，成为网红打卡点。市民游客可以沿着起伏的屋顶，行走在建筑上方，一览海口湾的迷人风景。

推动旅游文体产业提质升级

“城市是最重要的客源市场和

旅游目的地，也迫切需要旅游产品的升级换代。”海口旅行社协会秘书长麦伟文称，城市的生活环境、现代化商业接待体系和公共文化服务，已成为吸引游客到访的关键要素。比如，近年来，海口市相继推出特色文化商业街区，让“文艺范”遇上璀璨灯火，为海口的文旅产业发展注入了强劲动力。

麦伟文认为，随着人们生活水平的提高，越来越多人把旅游当成一种生活方式，怎样发展高品质城市休闲旅游是未来需要思考的一个重要命题。海口云洞图书馆、天空之山等驿站的建设，就是通过“文艺范”建筑艺术完美结合海口优美自然风光，让海口城市休闲旅游大放异彩。

“为打造高品质城市休闲旅游业态，近年来，海口市旅文局一直在聚焦游客在海口看什么、干什么、吃什么、买什么，努力把游客引进来，留下来，全面推动城市休闲旅游产业提质升级。”海口旅文局局长王可表示，天空之山驿站的建设，就是从市民游客的实际需求出发，助力海口特色旅游线路建设，塑造海口都市休闲旅游新形象。



3月26日，市民游客在海口天空之山驿站参观游玩。本报记者 李天平 摄

王可称，海口还将不断完善城市更新，打造出更多像天空之山驿站这样的优质城市公共空间，进一步增强城市对休闲和旅游的供给，提供更多休闲旅游消费新选择，不断提升城市休闲和旅游竞争力。

据了解，“海口·海边的驿站”共计规划建设16个驿站。其中，在海口湾片区19.6公里的岸线范围内，将建设7

个高品质驿站，这些驿站既是海口湾畅通工程配套服务设施的标杆设置区，也是滨海慢行系统服务设施的主要载体，将助力休闲旅游随时随地融入市民游客身边。

可以预见，这些高品质的公共空间建成后，将为海口文旅产业带来新活力。

(本报海口3月26日讯)

我省开展中小学生安全教育系列活动 普及安全知识 提高避险能力

本报海口3月26日讯（记者黎鹏）3月27日是第28个全国中小学生安全教育日。海南日报记者了解到，我省将在中小学生安全教育日所在周开展一系列主题教育活动，不断提升中小学生安全意识和能力，全力保障中小学生安全健康成长。

在活动期间，我省各地各校将以“普及安全知识，提高避险能力”为重点，广泛深入开展中小学生安全教育系列活动，通过开展一次家庭教育公

开课，举办一次心理健康、预防欺凌、防溺水专题教育，组织一次应急疏散演练，制作一批安全教育资源，开展一次校园周边环境治理，着力提高学生安全防范意识和防护能力。

同时，各地各校还将充分利用国家中小学智慧教育平台“安全教育专区”发布的各类安全教育资源以及结合地方特点和优势制作的安全相关教育资源，通过播放公益广告、图片展示、张贴海报、发送公益短信、发放宣传资料等多种方式，线上线下

同时进行宣传教育。

海南日报记者了解到，为指导各地开展好全国中小学生安全教育宣传周活动，教育部基础教育司会同公安部交通管理局制作了“知危险 会避险”交通安全体验课和交通安全系列主题宣传海报。其中，“知危险 会避险”交通安全体验课定于3月26日19时30分首播，3月27日19时30分重播，各地可引导学生及家长根据需要观看；国家中小学教育智慧教育平台“安全教育专区”3月27日上线

后，各地可免费下载使用交通安全系列主题宣传海报。

此外，3月27日当天，省教育厅将联合省普治办、省司法厅、团省委开展“筑梦公益 普法先行”暨自贸港法律法规普法云直播活动，邀请海口市中小学生安全应急演练基地导师宣传学校安全相关知识；海南省地震局以直播形式开展“地震科普 携手同行”主题活动2023年首场活动，着力提高学生安全防范意识和防护能力。

传授招牌菜 提升餐饮服务水平

3月22日，五指山市有关部门在水满乡毛纳村举办酸汤鱼烹饪规程推广培训活动，烹饪老师教村民学习制作酸汤鱼的技巧。

据了解，五指山酸汤鱼是根据当地独特食材和饮食习惯打造的一道招牌菜，五指山市将不定期举办酸汤鱼培训班，按照《五指山酸汤鱼烹饪规程》标准化打造酸汤鱼品牌，提升餐饮行业的服务水平，助力乡村振兴。

本报记者 李天平 摄



海口美兰区新增4所 公办小区配套幼儿园

本报讯（记者刘梦晓 通讯员陈尾娇）3月24日，海口美兰区教育局举行小区配套幼儿园无偿移交签约仪式，系该区今年完成的首批幼儿园无偿移交工作。

签约仪式上，美兰区教育局相关负责人和3家房地产开发公司相关负责人共同签订了移交协议书，将金域世家安居房配套幼儿园、美舍嘉苑安置房配套幼儿园、东寨新居一期配套幼儿园、电白雅居安置房配套幼儿园正式无偿移交给美兰区。

据悉，金域世家安居房配套幼儿园、美舍嘉苑安置房配套幼儿园、东寨新居一期配套幼儿园、电白雅居安置房配套幼儿园预计在2023年秋季学期可投入使用，4所幼儿园可提供学前教育学位1170个。

三亚今年计划完成37所学校教室照明改造 新增幼儿园、中小学学位1.03万个

2022年
三亚

投入4.87亿元
建成8所学校(幼儿园)并开学
新增公办学位4860个

投入5292万元
完成56所学校
升级改造

投入1.5亿元
购置学校信息化教学设备
并对系统进行升级改造

投入300万元
对全市中小学校网络安全防护
进行全方位升级



本报制图/张昕

本报讯（记者徐慧玲）近日，2023年三亚市教育工作会议暨未成年人“护苗”专项行动动员部署会召开。

海南日报记者从会上获悉，今年三亚教育局将抓好“三个重点”、做好“四个方面”工作，其中重点之一便是落实省市为民办实事工作，将倒排工期，高质量完成空调配置、37所学校481间教室照明改造、19所学校午餐午休服务项目。

三亚中心城区公办学校学位供给紧张问题备受关注。三亚今年将加大教育投入，保障教育用地，力争新增幼儿园、中小学学位1.03万个，并通过大力推进教育部基础教育综合改革实验区建设等，扩大优质教育资源覆盖面。

同时，三亚教育局明确要继续抓好学校项目建设。三亚市教育局制定了《三亚市教育设施三年（2023—2025年）攻坚行动方案》，目前已完

成相关意见的征求。该方案全面梳理了“十四五”期间三亚市教育建设项目清单，计划用三年时间新建、改扩建学校项目67个。三亚将着力锻造一支高素质专业化校长队伍，通过公开引进和培养，不断优化校长队伍结构。

巩固拓展“双减”工作成效。三亚将进一步升级全市中小学校内课后服务平台，充分利用优质社会资源，加强与青少年活动中心、研学旅

行实践教育基地等校外活动场所以及优质的非学科类校外培训机构的联系，为学生提供更加丰富、更加优质的课后服务。

在推进教育数字化方面，三亚将实施教育信息化2.0提升工程，建设三亚教育大数据质量管控平台，促进“名师课堂”“5G同步课堂”等优质教育资源共享，充分发挥现代信息技术对促进教育公平、提高教学质量的重要作用。

首届文昌国际智慧渔业发展论坛召开

本报文城3月26日电（记者刘梦晓 通讯员郑晶晶）3月26日，以“数字赋能 智慧兴渔”为主题的首届文昌国际智慧渔业发展论坛在文昌召开。论坛汇聚200多名院士、专家学者和企业代表，围绕智慧渔业、智渔可持续发展和冯家湾现代化渔业产业园建设等内容，立足世界智慧渔业发展新形势新要求，畅谈文昌渔业产业创新生态，共谋智慧渔业高质量发展。

在“智慧渔业”国际科技主题演讲环节，中国工程院院士赵春江介绍了智慧渔业的发展趋势。“发展智慧渔业是推进渔业供给侧改革，加速渔业转型升级的重要手段和有效途径。”赵春江认为，发展智慧渔业主要包括养殖环境信息的全面感知、养殖个体行为的实时监测、装备工作状态的实时监控、现场作业生产自动化操作、物流信息化与可追溯管理等，应该要加强人工智能深度学习、新材料、智能装备、大数据等关键技术的研发创新。

海南日报记者了解到，当前文昌正全力建设冯家湾现代化渔业产业园，努力为推动海南传统渔业“向岸上走、向深海走、向休闲渔业走”。目前，冯家湾现代化渔业产业园正积极引进国内外的科研院所合作开展智慧渔业科研攻关项目，并通过招商引资引进国内外企业项目，实施智慧渔业项目。

论坛期间，文昌市政府与中国科学院烟台海岸带研究所、海南晨海水产科学研究院、东营市现代渔业发展服务中心、中国农业银行股份有限公司海南省分行分别签署了战略合作协议。

海南多个市县公布 校园欺凌举报方式

本报讯（记者黎鹏）近日，海南日报记者从各市县相关部门获悉，我省多个市县陆续向社会公布校园欺凌和侵害未成年人线索举报方式，全面接收校园欺凌和侵害未成年人问题线索。

日前，省委办公厅、省政府办公厅印发方案，明确将在2023年至2025年开展为期三年的未成年人“护苗”专项行动，进一步呵护未成年人健康成长。通过向社会公布校园欺凌和侵害未成年人线索举报方式，旨在动员社会各界共同营造未成年人健康成长的良好环境，全面整治校园欺凌行为，严厉打击组织、教唆、引诱、性侵未成年人的违法犯罪行为，以及以未成年人为对象的违法犯罪行为；严惩网络危害未成年行为，对涉黄、涉毒、涉赌等直接影响青少年身心健康的内容按照“零容忍”态度坚决依法查处。

各县市呼吁广大群众，积极举报涉及侵害未成年人合法权益的违法犯罪行为。相关部门将严格保密，依法保护举报人的个人信息及安全。



扫码了解更多

三亚10家汽车租赁企业 被平台下架

本报讯（记者徐慧玲）为提升市民游客出行满意度，规范三亚市小微型客车租赁市场经营秩序，优化营商环境，三亚市交通运输局近日通报了1月至3月投诉率高的10家汽车租赁企业。据悉，该10家企业目前已被携程、飞猪、美团、凹凸、租租车、悟空租车、哈啰出行等平台下架处理。

三亚市交通运输局提醒，有租车出行需要的市民游客可关注三亚市交通运输局官方网站，及时了解相关通报信息；购买汽车租赁服务时需留意车辆行驶证使用性质是否为租赁、车辆及企业是否在交通运输部门办理汽车租赁备案，以便于保障安全出行。

市民游客如遇汽车租赁纠纷或发现企业违法经营行为，可致电24小时服务热线（0898-88667813）反映情况或投诉，三亚市交通运输局将第一时间予以处理。

被通报的10家汽车租赁企业：

- 海南经济特区昊泽商旅服务有限公司
- 海南宇安商旅汽车服务有限公司
- 三亚金樽嘉腾汽车租赁有限公司
- 海南神行者贸易有限公司
- 海南龙挚商贸有限公司
- 三亚程峰破浪汽车租赁有限公司
- 三亚市盛豪会汽车租赁有限公司
- 三亚铭车邦汽车租赁有限公司
- 三亚于丰商务服务有限公司
- 海南福斯特科技服务有限公司

我省明日举办 公益招聘会

本报海口3月26日讯（记者易宗平）3月28日9时至12时，海南省公益招聘会将在省人力资源开发局（省就业局）一楼公共招聘服务大厅举办，截至3月25日15时，承办方已收到32家用人单位报名，累计提供岗位571个。

此次招聘会的相关岗位，包括总经理秘书、销售副总经理、招商经理、大客户经理、营销主管、运营部主管、英语翻译、移动端开发工程师、结构设计师、建筑设计师、机电维修技师、病理科住院医师、麻醉科住院医师、超声科住院医师、放射科住院医师、重症科住院医师、普外科住院医师、财务专员、法务专员、质检员、司机和汽车美容师傅等。